Ubungsbogen1 ,,Absolute und relative Hiufigkeit

i~

1) Im 6. Jahrgang einer Schule (insgesamt 100 Schiler und Schilerinnen)
wurde eine Umfrage zum Thema ,,Lieblingssportarten* durchgefiihrt. S« >
Die Ergebnisse findest du in der Tabelle. Vervollstandige die Tabelle:

Sportart Anzahl der Nennungen | Absolute Haufigkeit | Relative Haufigkeit
FuRball 21
Handball 12
Skaten 44
Turnen 10
Schwimmen 13
Summe: 100

2) Fir ein Projekt zum Thema ,,Verkehr* fiihrte die 6a an einer Kreuzung der
HauptverkehrstralRe eine Verkehrszahlung durch. An einem Montagvormittag
zwischen 10.00 Uhr und 10.30Uhr wurden folgende Verkehrsteilnehmer
gezéhlt:

Fahrzeugart PKW LKW Motorrader Fahrrad / Mofas
Gezéhlte Fahrzeuge |92 46 32 30
a) Bestimme jeweils die absolute und relative Haufigkeit der einzelnen

Verkehrsteilnehmer!
b) Zeichne zu den relativen Haufigkeiten ein Balkendiagramm
€) *Zusatz: Zeichne zu den absoluten Haufigkeiten ein Kreisdiagramm!

wurde die 1 mit einer relativen Haufigkeit von 0,2 gewdirfelt. Wie grof3

3.) Bei einem Wiirfelexperiment, bei dem 200 mal gewdrfelt wurde, @i@
war die absolute Haufigkeit, mit der eine 1 gewdirfelt wurde? j/J

4.) Die Untersuchung durch den Schulzahnarzt im 6 Jahrgang (100 Schiiler (’\(“\
und Schiilerinnen) hat folgendes Ergebnis gebracht: Bei 42 Kindern gabes | /‘
keinen Grund fiir weitere Untersuchungen, 16 Kindern wurde ein Termin AN
beim Kieferorthopéden empfohlen, 32 sollten unbedingt in der néchsten Vi \,’

Zeit einen Zahnarzt aufsuchen, der Rest sollte sowohl zum Zahnarzt als auch zum
Kieferorthopdden gehen. Fille die Tabelle aus:

Keine Zahnarzttermin | Kieferorthopadentermin | Zahnarzt und
Beanstandung Kieferorthopadentermin

Relative
Héaufigkeit

*5.) Die gleiche Untersuchung ergab im 7. Jahrgang : 32 Kinder ohne negativen Befund,
12 Kinder mussten zum Kieferorthopdden und 28 zum Zahnarzt, weitere 8 sollten
sowohl einen Kieferorthopaden als auch einen Zahnarzt besuchen.

a) Berechne die relativen Haufigkeiten in dieser Klasse.
b) Welche Klasse hatte die Schuler mit den besser gepflegten Zahnen?



Losungsbogen zum Ubungsbogen ,,Absolute und relative
Haufigkeit*

a
-

1.) Im 6. Jahrgang einer Schule (insgesamt 100 Schiiler und
Schiilerinnen) wurde eine Umfrage zum Thema ,,Lieblingssportarten*
durchgefuhrt. Die Ergebnisse findest du in der Tabelle.
Vervollstandige die Tabelle:

591

Sportart Anzahl der Nennungen | Absolute Haufigkeit | Relative Haufigkeit
Ful3ball 21 21 0,21
Handball 12 12 0,12
Skaten 44 44 0,44
Turnen 10 10 0,10
Schwimmen 13 13 0,13
Summe: 100

2.) Fir ein Projekt zum Thema ,,Verkehr* fiihrte die 6a an einer Kreuzung der
HauptverkehrstralRe eine Verkehrzahlung durch. An einem Montagvormittag
zwischen 10.00 Uhr und 10.30Uhr wurden folgende Verkehrteilnehmer gezéhit:

Fahrzeugart PKW LKW Motorréder Fahrrad / Mo
Gezahlte Fahrzeuge |92 46 32 30

Absolute Haufigkeit |92 46 32 30

Relative Haufigkeit |0,46 0,23 0,16 0,15

a) Bestimme jeweils die absolute und relative Haufigkeit der einzelnen
Verkehrsteilnehmer!
b) Zeichne zu den relativen Haufigkeiten ein Balkendiagramm

—n

b) PKW

Motor | Fahr
rader rader

c)

d) Zusatz: Zeichne zu den absoluten Haufigkeiten ein Kreisdiagramm!

3.) Bei einem Wiirfelexperiment, bei dem 200 mal gewdirfelt wurde, wurde
die 1 mit einer relativen Haufigkeit von 0,2 gewdirfelt. Wie grof war die

absolute Haufigkeit, mit der eine 1 gewdrfelt wurde?
Die 1 wurde 40mal gewurfelt!

4.) Die Untersuchung durch den Schulzahnarzt im 6 Jahrgang (100 Schiler

o

und Schulerinnen) hat folgendes Ergebnis gebracht: Bei 42 Kinder gab es ( . /‘

keinen Grund fir weitere Untersuchungen, 16 Kindern wurde ein Termin
beim Kieferorthopaden empfohlen, 32 sollten unbedingt in der n&chsten

\ A /

JV

Zeit einen Zahnarzt aufsuchen, der Rest sollte sowohl zum Zahnarzt als auch zum
Kieferorthopaden gehen. Fiille die Tabelle aus:

Keine Zahnarzttermin | Kieferorthop&dentermin | Zahnarzt und
Beanstandung Kieferorthopadentermin
Relative 0,42 0,32 0,16 0,1
Héaufigkeit




Zu 5)

Keine Zahnarzttermin | Kieferorthopadentermin | Zahnarzt und
Beanstandung Kieferorthopadentermin
Relative |0,4 0,35 0,15 0,1
Héaufigkeit

In der Klassenstufe 7 sind die Zahne etwas besser gepflegt.




Aufgabenbogen fiir den Ubungsbogen (relative und absolute Haufigkeit)
Aufgabe 1. An der ersten Bude steht ein Gliicksrad mit den Feldern 1 - 5 (siehe

Abbildung). Zur Probe fiihren die Schilerinnen und Schiler einige Versuche
durch. Die absoluten Haufigkeiten der Ergebnisse halten sie in einer

Haufigkeitstabelle fest.

Feld Nr: absolute
Haufigkeit

1 12
2 15
3 11
4 9

) 13

Summe

1. Wie oft wurde insgesamt gedreht?
2. Gewonnen hast du, wenn eine gerade Zahl erdreht wurde. Wie oft wurde
dieses Ergebnis erreicht?

3. Wie oft trat das gegenteilige Ergebnis ein?



Aufgabe 2
An der Wiirfelbude wiurfeln alle 25 Kinder der Klasse 5b je 3 mal. Daraus ergibt
sich folgende Haufigkeitstabelle:

Augenzahl absolute relative
Haufigkeit Haufigkeit

15

13

10

9

16

| O B~ W N

12

Berechne die relativen Haufigkeiten der Ergebnisse

3. An der Bude Kartenziehen traten folgende Ergebnisse ein:

Karten absolute relative
Haufigkeit | Haufigkeit
7
As 7 40

Bilder (Bube, Dame,
Konig)

Zahlen (7-10) 19

Summe

Fulle die Licken in der Tabelle.



Ldsungsbogen

Loésungen zu den Aufgaben Thema relative und absolute Haufigkeit:
Aufgabe 1: a. Insgesamt wurde 60 mal gedreht.
b. Dieses Ergebnis wurde 24 mal erreicht.

c. Dieser Fall trat 36 mal ein

Aufgabe 2:
Augenzahl absolute Haufigkeit relative Haufigkeit
1 15 1
5= 0,2
2 13 13
75 =0,173
3 10 2
15=0,133.
4 9 3
25 =0,12
5 16 16
75= 0,213..
6 12 4
25 = 0,16
Summe 75 /
Aufgabe 3
Karten absolute relative
Haufigkeit | Haufigkeit
7 _
AsS 7 40 =0.175
Bilder (Bube, Dame, 14 %z 0,35
Konig)
19 _
Zahlen (7-10) 19 20 040
Summe 40




Losungsbogen zu den Wahrscheinlichkeitsaufgaben
W.01: a. Wahrscheinlich 25 mal
b. Genau nicht, nur ungefahr

c. Ich erwarte, dass die 3 etwa 250 mal erdreht wird.

1
36

L 1 7 1_ 2 _
W.02: 35 =0,0277...,75=0,0833.., 35 =0,1944.., 7=025 , 3 =0,66

W.03: Losungsweg: gezieltes Erweitern
Es missen 6 gelbe, 9 orange, 4 griine und 5 blaue Kugeln im Topf sein.

W.04: Da die Wahrscheinlichkeit fiir die einzelnen Ereignisse verschieden groB ist, und fiir ein As aus 32

Karten bei % liegt, darf man eine relative Haufigkeit von 0,125 erwarten.



